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EP3 : อันดับปฏิกิริยา



แผนการสอนและประเมินผลการเรียนรู้

ปฏิกิริยาอันดับศูนย์

ปฏิกิริยาอันดับหนึ่ง

ปฏิกิริยาอันดับสอง

อันดับปฏิกิริยา



▪ อันดับของปฏิกิริยาใชอ้ธิบายความสัมพันธ์

ระหว่างความเข้มข้นของสารต้ังต้นกับอัตรา

การเกิดปฏิกิริยา

▪ อันดับของปฏิกิริยาหาไดโ้ดยติดตามการ

เปล่ียนแปลงความเข้มข้นของสารต้ังต้น

เทียบกับเวลา

กฎอัตราอินทิเกรต (integral rate law) 



เวลาที่ต้องใช้เพ่ือท าให้ความเข้มข้นของ

สารต้ังต้นลดลงไปคร่ึงหนึ่งจากความ

เข้มข้นเร่ิมต้น

#ครึ่งชีวิต (Half-Life; t1/2)



อันดับปฏิกิริยา

อันดับศูนย์

0
A → B r = k[A]0 = k
อัตราการเกิดปฏิกิริยาไม่ขึ้นกับ
ความเข้มข้นของสารต้ังต้น

อันดับหนึ่ง

1
A → B r = k[A]

อัตราการเกิดปฏิกิริยาขึ้นกับความ
เข้มข้นของสารต้ังต้นก าลังหน่ึง

เป็นสมการแสดงความสัมพันธ์ระหว่าง
ความเข้มขน้ของสารตัง้ต้นกับเวลา

[A]t = [A]0 - kt

0
1/2

[A]
t = 

2k

เมื่อ  [A]0= ความเข้มข้นของสาร A ขณะเวลา t = 0
[A]t = ความเข้มข้นของสาร A ขณะเวลา t ใดๆ
k = ค่าคงที่อัตรา (rate constant)

t1/2 = ครึ่งชีวิต (half-life)

t 0

kt
log[A] = log[A] -

2.303

1/2

0.693
t = 

k

อันดับสอง

2

A → B r = k[A]2 

อัตราการเกิดปฏิกิริยาขึ้นกับความ
เข้มข้นของสารต้ังต้นก าลังสอง

1/2
0

1
t = 

k[A]

t 0

1 1
= + kt

[A] [A]

Integral law



#ปฏิกิริยาอันดับศูนย์ (Zero Order Reaction)

อัตราการเกิดปฏิกิรยิาของปฏิกิริยาอันดบัศูนย์
ไม่ข้ึนอยู่กับความเข้มข้นของสารต้ังต้น

A → B
r = k[A]0 = k

0
1/2

[A]
t = 

2k

กฎดิฟเฟอเรนเชียล 

d[A]
-  = k

dt

-[A]t + [A]0 = kt

[A]t = [A]0 - kt

 
t

0 0

[A] t

[A] t
- d[A] = -k dt 



#ปฏิกิริยาอันดับหน่ึง (First Order Reaction)
▪ ปฏิกิริยาท่ีอัตราเรว็การเกิดปฏิกิริยาแปรผันตรง
กบความเข้มข้นของสารต้ังต้นท่ีเข้าท าปฏิกิรยิา 

▪ โดยความเรว็ของปฏิกิริยาจะขึ้นกับความเข้มข้น
และเป็นสัดส่วนกับความเข้มข้นของสารที่ยังไม่ท า
ปฏิกิริยาA → B

กฎดิฟเฟอเรนเชียล 

d[A]
 = -k[A]

dt

เป็นปฏิกิริยาที่อัตราการเกิดปฏิกิรยิาขึ้นอยู่กับ
ความเข้มข้นของสารต้ังต้นยกก าลังหน่ึง 

d[A]
rate = - = k[A]

dt

d[A]
 = -kdt

[A]

 
t

0 0

[A] t

[A] t

d[A]
-  = -k dt 

[A]

ln[A]t – ln[A]0 = -kt

ln[A] = ln[A]0 - kt

t

0

[A]
ln  = - kt

[A] t 0

kt
log[A] = log[A] -

2.303

1/2

0.693
t = 

k



การเปล่ียนแปลงความเข้มข้นของสารต้ังต้นเทียบกับเวลา
▪ เขียนกราฟระหว่าง log [A] กับ t แล้วถ้าได้กราฟเป็นเสน้ตรง แสดงว่าปฏิกิริยาน้ันเป็น
ปฏิกิริยาอันดับหนึ่ง

▪ ค่าคงทีอ่ัตราหาได้จากความชัน 
▪ แต่ถ้าผลจากการเขียนกราฟไม่ได้เส้นตรง แสดงว่าปฏิกิริยาน้ันจะไม่เป็นปฏิกิริยาอนัดับหน่ึง

t 0

kt
log[A] = log[A] -

2.303
1/2

0.693
t = 

k

k
slope = -

2.303

ครึ่งชีวิตของปฏิกิริยาอนัดับหน่ึงไม่ข้ึนกับความเข้มข้นเริ่มต้น
ของสารต้ังต้น หมายความว่า ไม่ว่าความเข้มข้นเริ่มต้นของ
สารต้ังต้นจะเป็นเท่าใดก็ตาม ความเข้มข้นจะลดลงครึ่งหน่ึงใน
ช่วงเวลาครึง่ชีวิต และเมื่อเวลาผ่านพ้นไปอีกครึ่งชีวิต ความ
เข้มข้นจะลดลงอีกครึ่งหนึ่ง และเป็นเช่นนี้ไปเรื่อย ๆ 



#ปฏิกิริยาอันดับสอง (Second Order Reaction)

A → B

เป็นปฏิกิริยาที่อัตราการเกิดปฏิกิรยิาขึ้นอยู่กับ
ความเข้มข้นของสารต้ังต้นยกก าลังสอง

2d[A]
rate = - = k[A]

dt

 
t

0 0

[A] t

2
[A] t

d[A]
-  = -k dt 

[A]

1/2
0

1
t = 

k[A]

t 0

1 1
= + kt

[A] [A]



การสลายตัวของ N2O5 ที่ 35C เป็นปฏิกิริยาอันดับหน่ึง เม่ือความเข้มข้นเริ่มต้นของ N2O5

เท่ากับ 0.50 mol/L และมีค่า k เท่ากับ 1.35x10-4 s-1

ก) ค านวณ [N2O5] เมื่อเวลาผ่านไป 300 วินาที

t 0

kt
log[A] = log[A] -

2.303
-4

2 5 t

(1.35x10 )(300)
log[N O ] = log(0.50) -

2.303
 
 
 

2 5 tlog[N O ] = -0.3186

ท ำ anti-log       
[N2O5] = 0.48 mol/L

การท า anti-log เพ่ือถอด log
log x  =  y  

กดเครื่องคิดเลข  10y จะเป็นการถอด log 
ออก ซึ่งจะได้ค าตอบ x 



การสลายตัวของ N2O5 ที่ 35C เป็นปฏิกิริยาอันดับหน่ึง เม่ือความเข้มข้นเริ่มต้นของ N2O5

เท่ากับ 0.50 mol/L และมีค่า k เท่ากับ 1.35x10-4 s-1

ข) ค านวณเวลา (วินาที) ที่ท าให้ [N2O5] ลดลงเหลือ 0.30 mol/L

  
  
  

2 5 0

2 5 t

[N O ] 2.303
t = log

[N O ] k

= 3,784.6 s

t 0

kt
log[A] = log[A] -

2.303

0 t

kt
= log[A] - log[A]

2.303

 
 
 

0

t

kt [A]
= log

2.303 [A]

  
  
  

0

t

[A] 2.303
t = log

[A] k

  
  
  

-4

0.50 2.303
= log

0.30 1.35x10



การสลายตัวของ N2O5 ที่ 35C เป็นปฏิกิริยาอันดับหน่ึง เม่ือความเข้มข้นเริ่มต้นของ N2O5

เท่ากับ 0.50 mol/L และมีค่า k เท่ากับ 1.35x10-4 s-1

ค) ค านวณเวลา (วินาท)ี ที่ท าให้ [N2O5] สลายไป 90%

ง) ครึ่งชีวิต (t1/2)

[N2O5]0 สลายไป 90% 
แสดงว่ามี [N2O5]t เหลืออยู่ 10% 

2 5 t 2 5 0

10
[N O ] = [N O ]

100
 
 
 

2 5 t

10
[N O ] = x 0.50

100
 
 
 

[N2O5]t = 0.05 mol/L= 17,059 s

1/2

0.693
t = 

k

1/2 -4

0.693
t = = 5,134 s

13.5x10  

  
  
  

0

t

[A] 2.303
t = log

[A] k

  
  
  

-4

0.50 2.303
= log

0.050 1.35x10

t 0

kt
log[A] = log[A] -

2.303



#ตัวอย่าง

การสลายตัวของ HI จากปฏิกิริยา 2HI(g) → H2(g) + I2(g) เป็นปฏิกิริยาอันดับสอง มีค่าคงที่อัตราเท่ากับ 

5.1x10-4 L/mols ที่ 410C ถ้าในการทดลองความเข้มข้นเริ่มต้นเท่ากับ HI เท่ากับ 0.36 mol/L จงหา

ก) ความเข้มข้นของ [HI] เมื่อเวลาผ่านไป 600 วินาที

ข) เวลาที่ใช้ (วินาท)ี เพ่ือท าให้ [HI] เหลือ 0.25 mol/L

ค) ค านวณครึ่งชีวิต
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